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A vallástanítás rendezése. 
Egyházunk nagy hibát követ el, mikor a val» 

lástanitást elhanyagolja és reá eleget nem áldoz. 
Van-e az egyháznak fontosabb, szentebb hivatása 
és kötelessége, mint kicsinyeket és nagyokat be-
vezetni a vallás igazságaiba és annyira vinni, hogy 
a Krisztus alakot öltsön bennök ? 

Magunk alatt vágjuk a fát, ha a vallástani-
tást csak mellékesnek tekintjük. Ne csodálkozzunk 
akkor, hogy ifjúságunk — ha felnó — a vallási-
lag indifferensek, lanyhák és közönyösek számát 
növeli, a helyett, hogy buzgó, vallásos és áldo-
zatkész tagjainkká lennének. Ha magunk bánunk 
oly mostohán a vallásórákkal, akkor ne lepjen 
meg az, ha állami és községi iskolákban a vallás-
tanitást fölösleges rossznak tekintik és ha az ifjú-
ság maga a vallástanitót csak bejáró óraadónak 
nézi. 

Tudok ón esetet, hogy egy német községben» 
a társulati magyar iskolában 2—3 évig senki 
sem tanított ev. hittant, mivel a tanitó arra nem 
volt köteles ós a lelkész tanítani nem akart. 

Más, községi elemi iskoláról tudok, hol 
60 —80 ev., összesen hat osztályból való gyer-
meket heten kint 2 órában tanit a helybeli ev. se-
gédlelkész! Hogy milyen lehet ott az eredmény, 
elképzelhetni, ha tudjuR, hogy ezen z óra közül 
is sok kiesik a gyakori funktiók miatt és hogy a 
káplánok sűrún váltakoznak ós többnyire fiatalok 
jönnek, kiknek tanitási gyakorlatuk nincs. 

A theologiákon nemcsak téli vasárnapokon, 
hanem egész éven át kellene gyakorolni a hallga-
tókat a katechisálásban, akár a középiskolák alsóbb 
osztályaiban, akár vasárnapi iskolában. 

Különben is katechisatióra vagy vasárnapi 
iskola tartására minden lelkészt kellene kötelezni 
egyaránt I 

Nagy baj, hogy az iskolalátogatás sok heljütt 
borzasztó 1 A gyermekek legalább 8 hónapig köte-
lesek járni iskolába évente, és mit tapasztalunk? 
November közepe is eljön, mig a tanulók együtt 
vannak ; ápril elején már megint kimaradoznak, 
úgy, hogy a májusi vizsgára az osztály harmad-
része jön el csak. És azután hogy lehet egy te-
rembe 120—130 geermeket összezsúfolni egy 
tanitó alatt? Onnan van azután, hogy olyan he-
lyen a konfirmációhoz jött 30—40 olyan tanuló» 
ki se irni, se olvasni nem tudott. Itt államosítani 
kell az iskolát, bármennyire is szeretem a feleke-
zetit. Százszor jobb az állami, mint ilyen fele-
kezeti I 

Boldog iskola, hol a tanitók még egyházias 
érzelműek. Ott jó kézben van a vallás. Azonban, 
a hol szükséges, olt a lelkész tanítsa a vallást, 
de ne mulassza kicsinyes okok miatt az órákat, 
hanem tartsa a tanítást szent előjogának, melyet 
lelkiismeretesen kell gyakorolni I 

A felekezeti ós budapesti középiskolákban gon-
doskodva van már vallástanárokról, csakhogy eze-
ket is kötelezni kellene rendes magyar ifjúsági 
istentiszteletek tartására, különösen ott, hol a temp-
lomokban nem magyar nyelven prediiálnak. Azon-
ban mit szóljunk olyan helyekről, hol vagy a lel-
kész, vagy a káplán, vagy mind a kettő köteles 
3—4 t sót több intézetben 16—18 órán tanítani 
vallást is, a hol se a gyülekezet, se az iskola nem 
igen akar fizetni ezért is. a hol a szegény fiúkat 
kell megsarcolni 3—4 frl. vallásdijjal? 

A gyülekezet azt mondja, hogy ó nem köte-
les idegen iskoláknak vallástanitót adni, az iskola 
meg azt mondja : a vallástanítás a felekezet doiga. 
Nem marad tehát más hátra, mint hogy az egye-
tem vegye kezébe az ügyet és maga is áldozzon 
többet a vallástanitásrá ós az iskolafenntartókat is 
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kér je fői hozzájárulásra. Az állam szokott adni, ha 
keveset is, 8 heti óráért 200 frtot. 

A valiástauárok végezzenek itt-ott funktiót is, 
hogy ki ne jöjjenek a gyakorlatból ós hogy egy-
házi jellegöket annál jobban kitüntessék. 

Ilyen helyen annál szükségesebb volna a val 
lástanárt állandósítani, mert itt az i f júság keresz-
tyén szelleme még inkább van veszélyeztetve, mint 
felekezeti iskolában. Azután a segédlelkészek az 
ilyen állást csak átmenetinek tartják, a helyet 
gyakran változtatják és ez mind a vallástanítás hát-
rányára van ott, hol 1 6 — 1 8 óra egész embert 
kiván. 

Az egyházi éneklést, hol er re a vallástanár 
nem képes, egy tanitó, vagy orgonista tanitsa, leg 
alább 1 órában hetenként templom után, vagy va-
sárnap délután. De ki fizesse azt is? A templom-
látogatást is jobban kellene ellenőrizni, hogy ifjú 
ságunkat ne kath. templomba vigyék, vagy sehová. 

A tanköuyvek mizériáját nem tartom oly nagy-
nak. Ügyes tanár a rossz könyvet is jól hasz-
nálhatja kihagyásokkal, pótlással. Csak ne tanul-
junk annyit a biblia felett ós oly keveset a bibliá-
ból 1 Kár a biblia ismertetésénél kritikai kérdése-
ket is tárgyalni. Ilyennel többet rontunk, mint a 
mennyit építünk. Különben a legfontosabb az egész 
vallástanitásnál a tanár vagy tanitó keresztyén lel-
külete ós példaadása. Tehát vigyázzunk szavainkra, 
tetteinkre és legyünk a világ igaz sava I. Tim. 
3 és Titus 1 szerint 

Mozogjunk mi, ha az egyház késlekedik. Peri-
culum in mora I A kegyelem Istene pedig segítsen 
ezt az ügyet is rendezni az ó országa dicsősé-
gére, egyházunk erósitósóre és javára 1 

Értesítőink az 1902—3. tanévről. 
Ismerteti : Hajts Bálint. 

(Folytatás.) 

E p e r j e s , collegium. Közl i : C s e n g e y Gusztáv. 

Az értesitö első lapjain Mi ko l a János theol. 
hallgató közli „A Collegiumi Magyar Társaság 
történeté*-t 1827—1860- ig . A lefolyt tanév — 
mint többi intézeteinknél, úgy az eperjesieknél is 
— ós ezeknél különösen — azt a nemzeti lelke-
sedést tükrözi vissza, mely két névhez — II. 
R á k ó c z y Ferencz ós K o s s u t h Lajos nevéhez 
fűződve, ennek a lelkes iskolai évnek kiválóan 
nemzeti jelleget ad Az eperjesi igazgatónak tanév-
megnyitó beszéde mellett közli az értesítő dr. 

S c h m i d t Gyula coll. felügyelőnek a szépia 
19-iki ünnepélyt megnyitó beszédét. Lelkesen ü n -
nepelte a collegium az aradi vértanúk emlékét 
okt. 6-án, a reformáció emlékét, Ritka szép ünne-
pély folyt le november 30- ikán : a collegiumi 
(most fógymnasiutni) Magyar Társaság fennállása 
75-ik évfordúlójának ünneplése. Március 15-é t 
különös fénynyel s nagy lelkesedéssel ünnepelte 
a coll. i f júság 

Két, rövid időn egymásra következő gyász-
eset zavarta meg a nagy nemzeti emlékek támasz-
totta lelkes hangulatot. Május 19 ón halt meg 
M ó r e y Aurél, a collegiumnak hosszú időn á t 
helyettes felügyelője, április 11-én pedig S a r u d y 
Vilmos jogakad. tanár temetése ment végbe. 
Utóbbiról különösen mély sajnálattal emlékezik 
meg az értesitó, mint a kinek: „ . . . a túlfeszí-
tett szellemi munka megrongálta idegzetét, rossz-
akaratú rágalmak megzavarták lelkének egyen-
súlyát, feldúlták családi életének békéjét, boldog-
ságát. A meghasonlott lélek indulatos rohamai oly 
éles összeütközésbe sodorták a társadalomban^ 
hogy azok következtében már állása is tar thata t -
lanná vált. A halál, mit maga idézett elő, meg-
váltotta szenvedéseitől . . 

Bizonyára maradandó emlékű lesz a colle-
gium történetében ápril 29 és 30-a , mint a mely 
napokon „a magyar prot. theologusok konferen-
ciája" folyt le Eperjesen 

A tanitókópző intézet május 3-án Rákóczy— 
hangversenyt tartott Kisszebenben és május 12-én, 
azon a napon, melyen 200 évvel ezelőtt az első-
kuruc proklamátió megjeleut, ment végbe a colle-
gium Rákóczy ünnepélye. 

Különösen meleg örömmel emeli ki az é r t e -
sítő azt a jelentékeny fejlődést, a melyet a jog-
akadémia a lefolyt tanévben feimutatni képes. Efc 
a fejlődés szinte páratlanúl áll az akadémia t ö r -
ténetében. 

Eltekintve attól, hogy a hallgatóság száma-
eddig soha el nem ért magas fokra emelkedetw 
(elérte a 240 et), mindenekelőtt nagy örömmel 
emlékszik meg áz értesitó Sárosmegye hazafiam 
közönségének azon határozatáról, a melyet az 
1902 dec. lö - ik i közgyűlésén hozott és a melyv 
a pénzalapok gyarapítására vonatkozó lépések s o -
rában elsőrangú fontossággal bír. 

Tudom hogy e lapoknak rendelkezésemre 
álló hasábjait túlságos mér té iben veszem igénybe, 
de mint tanúiság, lelkesítő példa, hadd álljon itt 
mégis a jelzett határozat: 

„Tekintve, hogy a vármegye közönsége 1878. 
évi június hó 13-ikán hozott határozatával a D e s -
s e w f f y Arisztid szobor alap jövedelmének á t en -
gedése kapcsán eredetileg azt célozta, hogy a vár-
megye dicső vértanújának emlékezete az által örö 
kittessék meg, hogy egy, nevéről elnevezett t a n -
szék a jogakadémián e jövedelem átengedésével 



tartassék fönn, — tekintve, hogy ez a célzat ki-
tetszik a törvényhatóságnak 1898. június 13-ikán, 
illetve 1902 március 17 ikón a szabadságharc 
honvédjei emlékének megörökítése és a Kassán 
felállítandó egyetem ügyeinek pártolasa tekinteté-
ben hozott határozataiból is, — tekintve, hogy a 
szobor-alapnak jövedelme egyfelől a kamatlab alta-
lános alábbszállása, másfelől a jógakadémiai tan-
székek díjazásának általános felemelése folytán a 
jelzett célra többé elégtelen; tekintve, hogy a 
vármegye közönsége teljes mértékben méltányolni 
tudja mindazon jelentékeny szellemi és anyagi elő-
nyöket, H melyek az eperjesi jogakadémiának fenn-
állásából. működéséből és kifejlődéséből úgy álta-
lános hazai, mint különösebben Eperjes sz kir. 
város és Sárosvármegye érdekeinek szempontjá-
ból erednek, — tekintve, hogy ezek a». előnyök a 
jogakadémiának egyre foKozódó felvirágzása s 
ennek következtében a hazai legelső ilynemű inté-
zetek sorába történt emelkedése folytán már mos-
tan is egyre hatványozottabb mértékben eszlelhe-
tók, — tekintve különösen azt, hogy a jogivizs-
gálatok küszöbön álló reformja kifejezetten és ha-
tározottan az összes, megfelelően szervezett jog-
akadémiáknak s ezek között az eperjesi jogakadé-
miának is minél teljesebb mértékben leendő fel-
virágoztatását és kifejlesztését célozza : a vármegye 
közönsége — bár sajnálattal ismeri be azt. hogy 
a törvényhatóság jelen anyagi körülményei nem 
teszik lehetővé a kervényben körülvonalozott támo-
gatásnak egészben váló megadását — meleg elis-
meréssel a tanintézet eddigi működése iránt, s 
hogy a létesítendő reformoknek az eperjesi jog-
akadémiára leendő kiterjesztésének biztosításához 
tőle telhetőleg hozzájáruljon : kimondja, hogy a 
D e s s e w f f y Arisztid szobor alapnak egy jogaka-
démiai tanszék díjazására szánt s állandóan erre 
fordított jövedelmét a vármegyei kultúralapból tiz 
évre, évente 2000 koronával pótolja s ezt az ösz-
szeget 1903. január l-jétől számítva a szobor alap 
jövedelmével együtt, ev.ente a nevezett jogakadé-
miai tanszék díjazására fordítja s egyben a jövőre 
is kilátásba helyezi azt, hogy a jogakadémiát, mint 
történeti jelentőségű és nagyhasznú intézményt, 
mindenkor a tőle telhető anyagi ós erkölcsi támo 
gatásban fogja részesíteni. Ezen határozg.t — köz 
érdekű voltánál fogva — a vármegye hivatalos 
lapjában tétetik köz/.é azzal, hogy ellene a megje-
lenést követő nyolc naptól számított 15 napon 
belül a vármegye alispánjánál benyújtandó feleb-
bezésnek van helye Egyben a vármegye alispánja 
megbizatik, hogy jelen határozatot annak szabály-
szerű kihirdetése után a m. kir. vallás- és közok-
tatásügyi minisztériumhoz terjeszsze fel ; végre erról 
a tiszai ág. hitv. ev. egyházkerület eperjesi Colié-
giuma jegyzőkönyvi kivonat útján értesíttetik.11 

Ez a vármegyei határozat fogja lehetővé 
tenni azt, hogy a jogtanári székek száma egygyel 

ismét szaporittasdék, a mi által viszont a jogakad. 
szervezete egy jelentékeny lépéssel ismét &meg-
közelitendi a királyi jogakadémiák szervezetét E 
fontos ügynek és nemes törekvésnek a lefolyt 
tanév is szerzett új kiváló támogatókat, kiket 
azonban egyenként felsorolni terünk nem ele-
gendő 

(Folyt, köv.) 

Kérelem. 
Azoknak, a kiknek előfizetése iejárt, utalványt 

küldünk; tisztelettel kérjük, méltóztassék az elő-
fizetést megújítani s a hátralékot is megküldeni 

Orosháza, 1903. október 4. 

V E B E S JÓZSEF 

BláLKÖLD. 

A Magyar Protestáns Irodalmi Tár-
saság nagyváradi közgyűlése Az is egyike 
azoknak a vándorgyűléseknek, a melyeknek 
maradandóbb hatásáról szólhatunk. Ugy a gyűlés 
komoly ünnepi lefolyását és az azon elhangzott 
fejtegetések mélységes tartalmát, mint a jelen-
volt tagok nagy számát tekintve, a nagyváradi 
gyűlés a legelsők közé tartozik. Oit láttuk a ha-
zai ref. egyház számos igen kiváló egyházi és vi-
lági tényezőjét s a papi s a tanári társadalom 
szine javát. Mi evangélikusok, sajnos, ezen a gyű-
lésen is távollétünkkel tündököltünk A nagyvá-
radi ev. egyház tagjait nem számítva, megjelen-
tünk e gyűlésen : Z e l e n k a Pál és B a l t i k Fri-
gyes püspök, M e s k ó László esperességi és 1 h á s z 
Lajos egyházker. felügyelő, H ä n d e l Vilmos, 
B o r t n y i k György és M a t e r n y Lajos esperes, 
M a s z n y i k Endre, S z l á v i k Mátyás, R a f f a y 
Sándor, S t r o m p László és M a y e r Endre theol. 
tanár, s Z a c h a r Samu, D r a s k ó c y Lajos 
K o r é n Pál és K e v i c k y László ev. lelkész. 
Ennyi az egész. A ref. egyház legalább is 200 
taggal volt képviselve. 

De lássuk a köz- és diszgyűlés lefolyását. 
Megtermékenyítette az mindnyájunk lelkét a ke-
resztyénség „tegnap és ma ugyanaz" evangéliumá-
nak szeretetében s az egyházépités templomban, 
iskolában, iradalomban es a társadalomban való 
magasztos munkájával. A Prot. Írod. Társaság e 
gyűlésén is bizouyságot tett arról, hogy szereti a 
tudományos kutatást, megnyitja a lelkek előtt az 
evangélium erőforrását, s a felvilágosodás fényé-
vel s az apostoli buzgóság melegével hatja át az 
egyéni s a közösségi élet számára a kutató elmét, 
az érző szivet s a cselekvő akaratot egyaránt. 



A közgyűlést szept. 23-án délután a várme-
gyeháza nagytermében G y u r á t z Ferenc püspök 
és H e g e d ű s Sándor fógondnok, mint elnökök 
távollétében A n t a l Gábor dunántuli ev ref. püs 
pök nyitotta meg, ki azt világi részről Z z i l i n s z 
ki Mihály államtitkárral és kerületi felügyelővel 
vezette mindvégig. Az elnöki megnyitó ragyogó 
előadással ismertette a Társaság célját, mely ab-
ban áll, hogy tudományos ós népies kiadványai-
val beviszi az ev. magot, mint hatalmas erőt a 
szivekbe, hogy azzal haszrálhassanak az egyház-
nak, az emberiség egyetemének s a hazának egy-
aránt. A lelkesen fogadott nagyszabású elnöki meg-
nyitó után S u l y o k István ref. esperes a nagy-
váradi réf. s Ma t e r n i Imre lelkész az ev. près 
byterinm élén és nevében üdvözölte magvas be-
széddel a Társaságot. 

Majd R a f f a y Sándor pozsonyi theol. lanár 
mélyen járó ós igen tartalmas felolvasást tartott 
az egyéniségről, mint a protestantizmus egyik leg 
nagyobb diadaláról. Áz evangéliumban gyökerező 
egyéniség kultúrmunkájáról szóló meggyőző fejte-
getései mély benyomást gyakoroltak a közgyűlés 
tagjaira, 

Utána S z ő t s Farkas titkár a Társaság kiad-
ványairól ós pénzügyi állapotáról torjeszteite elő 
szokásos évi jelentését. A „Koszorú" kiadványait 
H e g e d ű s Sándor ez évben is segélyezte. A 
tagok ez idei könyvilletménye: Kálvin, A keresz 
tyénség alapvonalai c. műve, N a g y Károly ko 
Jozsvári theol tanár fordításában A Társaság 
bevétele 16,330, kiadása 14,892, fölöslege 1438. 
a Káioli-alap 5202 korona A tagok száma 
120-al szaporodott. Az általános tőke 108,908 
korona. 

A Társaság alelnöki tisztségére egyhangúlag 
A n t a l Gábor püspök és Z s i l i n s z k y Mihály 
íelügyeló választatott, kik lelkes kijelentésekkel 
fogadták el tisztségüket. Szives örömmel e helyütt 
is üdvözöljük hazai közéletünk e 2 kiváló tagját. 
Választmányi tagokúi M i t r o v i c s Gyula debre-
ceni lelkész helyére S z a b o l c s k a Mihály ós 
S z a b ó Aladár helyére B e r n á t h Lajos halasi 
ref. fögymn. tanár választattak. 

A közgyűlés 2 indítványt is fogadott el, 
illetve a választmányhoz utasított. Az egyiket 
Z s i g m o n d Sándor hajdúböszörményi esperes 
lelkész tette meg a bécsi békekötésnek 1906-ban 
való megünneplése, illetve a Társaságnak Hajdú 
Böszörményben való vándorgyülésezése, s a mási-
kat N a g y Károly munkája tiszta jövedelmének 
Kálvin dogmatikája 1553. évi kiadásának ma-
gyarra fordítása ós kiadása tárgyában. 

Az emelkedett hangulatú ós ünnepi lefolyású 
közgyűlésről a tagok a „Fekete sas" éttermében 
ismerkedési estélyre gyűltek össze, a hol folyt az 
eszmecsere a hazai prot. lelkészek, tanárok és 
világiak között a haza minden pontjáról a leg-

élénkebben. Ez a személyes találkozás és kölcsö-
nös ismerkedés egyik maradandó sava a Társa-
ság vándorgyűléseinek. 

Szept. 24-íke az istentisztelet s a diszűlés 
napja volt. Előbbinek helye volt a réf., utóbbinak 
az u j ós díszes ev. templom, a melyet csak ez 
év tavaszán avattak föl nagy ünnepélyességgel. 
A puritán egyszerűségű nagy ref. templom zsúfo-
lásig volt megtelve a közgyűlés tagjaival ós 
Nagyvárad előkelő prot. közönségével. A „Jövel 
Szentlélek" éneke és a G e r e n c s é r József által 
vezetett ref. egyházi karének után D r a s k ó c y 
Lajos eperjesi ev. lelkész imádkozott, gyönyörű 
előadásával valóságos apotheosisát adva a szere-
tet érzelmének ós hatásának az államban és az 
egyházban egyaránt. Az ünnepi szónoklatot d r . 
B a l t a z á r Dezső szoboszlói lelkész tartotta, 
a melynek mély és tartalmas gondolatai és hatal 
mas szónoki ereje ugyancsak mindenki figyelmét 
lekötötte. Az ima és a szónoklat mély hatása 
alatt vonúltunk a diszes templomban tartandó 
diszgyűlésre, a melyen R i t o ó k Zsigmond és dr. 
M e s k ó László magvas, egyházias és hazafias 
irányú üdvözlése után, H e g e d ű s Sándor tar-
totta meg évről évre feszült figyelemmel várt 
elnöki megnyitóját. E beszédje is esemény 
Protestáns írod Társaságunk vándorgyűléseinek 
legújabb történeteben Fóbb gondolataiból kivona-
tosan közöljük a következőket: „A Prot írod. 
Társaság nehéz munkát végez, a mikor az ev. 
eiveket nemcsak terjeszti, de vonzová is teszi, 
hódítván a felvilágosodással és szeretettel. Az ev. 
igazságok kincse olyan, hogy mennél pazarabbúl 
osztogatjuk, annál több jut belőle mindenkinek 
most és mindenkoron. A Társaság felhasználja 
a tudományos kutatásokat is, de eleget tesz az 
ember belső lelki szükségletének is, mert hiszen 
mindnyájan érezzük a tudomány szomját, de csak 
a hit csöppjei üdítenek föl bennünket igazán; 
mennél inkább tesszük kutatás és bírálat tárgyává 
az evangéliumi igazságot, az mindig melegebb 
lesz, s kutathat a tudomány akárhogy, munkája 
végén az evangéliumi elvekre jut. A tudomány 
magában is öncél, de nem lehet feladata, hogy 
célzatosan romboló hatással lépjen föl a vallás és 
erkölcs ellen. Hiszen a tudomány és az egészsé-
ges szociálizmus is arra törekszik, hogy az életet 
emberiesebbé, a társadalmat szeretetteljesebbó 
tegye. A protestánsok ezért nem is riadnak vissza 
a tudományos vizsgálódástól, sót ellenkezőleg eb-
ből élnek. Újabb időben uutatás tárgyává teszik 
az ó testamentomot is, melyet ők szinte kultivál-
nak, de ettől sem fél. Hiszen a kutatások ered-
ményei, a melyekben ujabban óriási erőt fejtenek 
ki, csak azt érik el, kogy halvány történelmi 
fényt vetnek a bibliára, de igazságait meg nem 
döntik. A mi szegény irodalmi társaságunk ily 
költséges kutatásokat nem folytat, de közvetíti e 



lutatások eredményét s hogy -ennek a feladatának 
i s m e g f e l e l h e s s e n , kér i a t á r s u l a t t ag ja i t , h o g y a 
társulatot törekvéseiben nagyobb áldozatkészség-
g e l t á m o g a s s á k . M a j d m e g g y ő z ő e n f e j t ege t i , h o g y 
a t u d o m á n y o s s á g é s a n y a g i t é r e n való m ű k ö d é s 
f á r a d t s á g g a l j á r . E g y e d ü l a va l lás az, — ú g y -
m o n d — a me ly n e m f á r a sz t , ha vele f o g l a l k o -
zunk. hanem megerősít. Sokat jári a tengerparton, 
a melynek sós lehellete ed/ő, erősítő hatása van 
az ember testére. Ilyen üditó, erósitő hatása van 
a vallásnak is, de a felvilágosodás legyen az a 
nap, a melynek sugarában a vallás elvei fölszí -
vódnak a levegőbe, porusainkon s megnemesiiik 
a lelkünket.* Percekig tartó taps és éljenzés kö-
vette eme legkiválób magyar prot „világi papunk" 
magvas igéit és remek tejtegetéseit. 

Utána gr. T i s z a István „A szoczializmus és 
az egyház" címmel tartott felolvasást. Behatóan 
fejtegette hogy a valódi szocializmust az egyház 
nak is kell támogatnia. De tisztában kell lennünk 
annak lényege, céljai és faladataival. A valódi szo 
cializmust, a felebaráti szeretetet már az Úr és 
az ó evangeliuma is hirdette. A lelkészek legyenek 
az igazi szocializmus valódi apostolai, de kerüljék 
a/okat. kik népünk megtévesztésére és zsarolására 
dobálják a közönséges jelszavakat és a hangzatos 
frázisokat. A külföldi szocializmus módjára terjes/, 
szük a felebaráti szeretetet s érdeklődjünk a nép 
sorsa és bajai iránt Ez alapon helyesnek és jo 
gosnak tartja a munkásnép béremelés iránt való 
mozgalmát is, mert hiszen mindenki követelheti, 
hogy méltányolják az egyéniségét és becsületes 
munkájáj. T i s z a István mélyreható és keresztyén 
szeretettel telitett tanulmánya is mély benyomás-
sal volt a dis/gyűlés tagjaira. Örvendünk rajta, 
hogy ily komoly es előkelő politikus és ismert 
nevű egyházi férfiúi ily szellemben és értelemben 
fejtegette a keresztyén jellegű szocializmus jelen-
tőségét és jogosultságát. Mi prot. theol. tanárok 
is ily szellemben fejtegetjük azt a kathedrán és 
az irodalomban. 

Utána B a l l a g i Géza orsz. képviselő, volt 
sárospataki ref. jogakad. tanár „A 48: XX. t - c 
a történelem világánál" c. alatt tartott nagy érdekű 
felolvasást. A 48-iki törvényeket mutatta be a tör-
ténelem világításában s érdekesen és tanulságosan 
fejtegette az egyházpolitika mai viszonyát a pro-
testantizmus szempontjából. Az államnak — úgy-
mond — oly egyházpolitikát kell követnie, mely 
ne foszsza meg a protestantizmust ellenálló képes-
ségétől, de tegyen meg minden lehetőt, hogy az 
mint társadalmi faktor is érvényesülhessen. A kor-
mánynak kötelessége teljes mértékben végrehajtani 
az 1848. évi XX. törvénycikket. 

Végül a diszgyűlés utolsó pontját H e g e d ű s 
István egyet, tanár ragyogó vallásos költeménye 
képezte „Szállá alá poklokra" címmel. Gyönyörű 
tárgya az, hogy, midőn Krisztus a poklokra szállá, 

a földi nyomorúságot látogatta meg. hogyas iny -
lődő emberiséget szenvedéseitől megváltsa. A köl-
temény művészi előadása s mély vallásos tartalma 
nagy és mély hatást keltett. 

A diszgyűlés lelkes óljenzések között véget 
ért. Az utána tartott közebéden a sok lelkes fel-
köszöntő között — és ezt tanulság okáért ide ig-
tatjuk — B á n í y Dezső báró azt mondotta, hogy 
szorgalmasan olvassa H a s e Károly, a nagy jénai 
egyháztörténetiró „ P r o t e s t á n s p o l e m i k á j á -
n a k " magyar fordítását. Majd igy folytatta: 

„Ebben a korban, mikor a felekezetieskedés 
olyan vészes s mikor mi protestánsok még min-
dig nagyon lazák vagyunk, ezt a könyvet olvasnia 
kellene mindenkinek. Azt mondja ez a könyv, 
hogy az emberiség életét mindig a vallás és a 
szabadság kérdései dominálták. Es a protestantiz 
mus az, mely a vallások között a szabadság által 
legjobaan át van hatva A inai dis/gyűlésen vi-
szont feljegyezte, hogy vezessen bennünket, a pro-
testáns irodalmi társaságot, a ludoinány, a szabad-
ság és a nemzeti érzés Ügy látja, hogy ez vezeti 
a társaságot s munkája eredményes. Még egy idé-
zetet mond: „Világosságban és szabadságban je-
lentkezzék az a törekvés, hogy haladni akarunk, 
hogy viharbiró törzszsé valljunk I" Nem politizál 
s épen ezért nem is reflektál az előtte szóló 
( B a l l a g i Géza) szavaira. De annyit mond, hogy 
a m a g y a r p r o t e s t a n t i z m u s s a l ö s s z e f o r r o t t a n e m -
zeti g o n d o l a t s e t á b o r n a k veze tn ie kell a n a g y 
Cdlho/-, -M. erós magyar nemzeti állam megterem-
téséhez " 

A délutáni órákban S z i l a s s y Aladár távol-
létében H ä n d e l Vilmos Selmecbányái esperes -
lelkész elnöklete alatt belmissziói értekezletei tar-
tottak, a melyen G e r g e l y Antal mezőtúri ref. 
lelkész imája után H ä n d e l Vilmos a belmisszió 
munkáját. M a y e r Endre eperjesi ev. theol tanár 
a diakonissza ügyet s K o v á c s i Miklós amerikai 
közjegyző az amerikai magyar reformátusok hely-
zetét ismertette. Az értekezlet gyéren volt látogatva. 

Valóban öröm ós gyönyörűség volt részt ve-
hetni a Prot írod. Társaság nagyváradi vándor-
gyűlésén. Az imák, beszédek és előadások termé-
keny ev. gondolatokkal és érzésekkel telitették meg 
lelkünket. Csak aztán „cselekedjünk8 is „hasonla-
tosképen!" D r S z l á v ik M á t y á s . 

A bányai ág liitv ev. egyházkerület 
szeptember hó 9 —12-ik napjaiban tartotta ren-
des évi közgyűlését Budapesten. S á r k á n y Sá-
muel püspök ós Z s i l i n s z k y Mihály kerületi 
felügyelő elnöklete alatt. Szeptember 8-án volt az 
elóértekezlet, a melyen az egyes napirenden levő 
fontosabb ügyeket ismertette az elnökség a ke-
rületi kiküldöttekkel. Másnap reggel S c h o l t z 
Gusztáv kerületi jegyzőnek a templomban elmon-
dott buzgó imája után a gyűlés tagjai a deáktéri 
evang. gymnasium dísztermében gyülekeztek ösz-



sze, a hol is Z s i l i n s z k y Mi'iity kerülni fel-
ügyelő lelkes beszéddel nyitotta meg a tanács-
kozást. 

A beszéd, a mely lapu ikban nem régen tel-
jes szövegében jelent meg, élénk hatást keltett a 
gyűlés tagj linál, különösen p-idig azon része, a 
mely nem csak a lelkészeket, a mint az eddig 
szokásban volt, hanem az egyház minden tagját 
arra szólítja fel ós arra buzdítja, hogy legyen 
igazi apostola egyházunk szent ügyének s őrálló 
az egyházat fenyegető vezzélyek elhárításában. 

Ezután a kerület ősz püspöke olvasta (el ki-
merítő évi jelentését, a melyben beszámolva az 
egyes nevezetesebb mozzanatokról, «zt constatálja, 
hogy a mig egyrészt sok oly esemény fordult elő, 
a mely az egyházi élet hanyatlását mutatja, (egy-
házi esketések és a keresztség szentségének mel-
lőzése,) másrészt viszont sok oly örvendetes do-
loggal is találkozunk az egyes egyhazak eleiében, 
a melyek vallásos buzgóságról, élénk hitéletről 
tesznek tanúbizonyságot. Beszól most egyszersmind 
az 1848. XX t -c. végrehajtása ügyében kikül-
dött közös bizottság eddigi működéséről s feltün-
tette azokat az irányelveket, melyek a bizottságot 
munkálatánál irányítják. A gyűlés a jelentést ör-
vendetes tudomásul vette s élénk ovációban része-
sítette a püspököt, a ki most töltötte be 80-ik 
évét 

A bizottsági jelentések során élénk vita fej-
lődött ki a jogügyi bizottság azon javaslata felett, 
hogy a kerület a jelenlegi püspöknek — h a le 
t a l á l n a m o n d a n i — 3000 kor. tiszteletdijat 
szavazzon meg. Sokan úgy fogták fel a dolgot, 
hogy ez, mintegy csendes intés az agg püspök 
részére, hogy lemondásának ideje elérkezett s 
azért erősen ellenezték a bizottság javaslatát, azt 
mondván, hogy a kegydij megszavazása akkor 
lesz helyén, ha az agg püspök csakugyan lemond 
s akkor a kerület kötelességének is fogja tartani, 
hogy lelépett főpapját a nélkülözésnek ki ne tegye. 
A hosszú vitát névszerinti szavazással rekesztették 
be, a mely a bizottság javaslatának elfogadásával 
végződött. 

A tanügyi bizottság jelentése kapcsán — 
a mely a kerület iskoláinak virágzó állapotáról 
számolt be — hosszabb vita fejlődött a túróci 
egyházmegye azon indítványa felett, hogy a kerü-
let feliratot intézzen a kormányhoz, mely szerint 
a cultusminister azon leiratát — a melyet vélet-
lenül Zsilinszky, mint államtitkár irt alá — mely 
szerint az állami iskolákban a vallás is magyar 
nyelven tanittassék. Az indítványnak sok pártolója 
akadt a túróciakon kivül is, mert az érintett ren-
deletben az egyház autonómiájának megsértését s 
az országos törvények rendelkezésének megkerü-
lését látták, a vitatkozás azonban meddő volt, 
mert a többség az indítványt elvetette. 

A gyá.nintézetnek s a többi bizottságoknak 
jelentései tulomásul vétettek. 

Szeptember 11-kének a tanácskozásra szánt 
egész idejét P e t r o v i c s Soma csanád csongrádi 
esperes szentesi lelkész, a cura pastoralis gyakor-
lásáról szóló „Utasításai - foglalták le. Vonzó me-
legséggel, ga/.d^g tapasztalatról tanúskodó lelkiis-
meretességgel álitotta össze szerző azt az igazán 
érdemes és figyelemreméltó munkálatot, azért is 
keltett oly élénk érdeklődést, hogy a kerületi gyű-
lésnek úgyszólván valamennyi lelkész tagja részt 
vett a ss.éles mederben folyó tartalmas vitában. 
Pontról pontra tárgyalták az »Utasításokat" s ennél 
a tárgynál látszott meg, hogy mennyivel intensi-
vebb a tárgyalás akkor, ha a napirend egyes tá r -
gyait a gyűlés tagjai jól ismerik, mint akkor, hs 
azokat csak a bizottsági és előadói rövid javasla-
tokban hallják említeni. Igaz, hogy sok időt vesz 
idénybe az olvan tárgyalás, de utóvégre is a gyű-
léseknek az a coljuk, hogy alaposan foglalkozzanak 
azokkal a dolgokkal, a melyek akár a közegyház, 
akár az egyes egyházközségek jóllétét célozzák. 
Avagy tán kárba veszett az az idő, a melyet annak 
a megvitatására fordítottak, hogy a lelkész a r e n -
des istentiszteleteken kivül mily alkalommal tartson 
s tarthat istentiszteletet? Nem veszett kárba, mert 
az utasításokban foglalt határozat megvédi a lel-
készt attól a sok zaklatástól, gyanúsítástól, a mely-
nek eddig az egyes politikai pártok részéről ki 
volt téve, ha esetleg istentiszteletet tartott vagy 
annak tartását megtagadta. Az „Utasításokat" a 
közgyűlés kötelezőknek mondotta ki, daoára annak, 
hogy az egyházmegyék többsége ezeket csak út-
mutatásnak kívánta tekinteni. Ez egy kicsit külö-
nös dolog ugyan, de —• megtörtént. 

Szeptember 12-én a közgyűlés B a c h á t Dá-
niel budapesti esperes ikerelnökletével folytatta s 
be is fejezte tanácskozásait. S á r k á n y püspököt 
családi gyász akadályozta az elnöki teendők vég-
zésében. A püspöki nyugdij ügyét a jogügyi bi-
zottságnak adták ki részletes kidolgozás s javaslat 
tétel céljából. P e t r o v i c s Soma indítványát az 
istentiszteletek rendjének ós módjának egysé-
gessé tételére vonatkozólag leszállították az egy-
házmegyékhez, hogy az ott a lelkészi értekezle-
tekben tárgyaltassék. A közgyűlés több felebbezós-
ügy letárgyalása után véget ért. 

Felekezete is statisztikája az egyete-
meken. A budapesti magyar tudoiuány-egyetem 
most adta ki a mult iskolai évről szóló évköny-
vét. Ebben a könyvben táblázatos kimutatás szá-
mol be az egyetem hallgatóságáról. Ebben a ki-
mutatásban egyike a legérdekesebb részeknek az, 
mely a különböző felekezetek számarányát és a 
különböző karokon való megoszlását tünteti föl. 
Az egyetemen a mult évben összesen 6140 hall-
gató iratkozott be. 

Ebből a hittudományi karra iratkozott 91 , 



vagyis az összes hallgatóság 1 4 8 százaléka; az 
orvosi karra 727, vag)is 11.84 szá'/ahka; a böl-
cseletije 1881, vagyis 22.49 százalék;-; a jogira 
3941, tehát az összes hallgatóságnak 64 19 szá 
zaleka. A 6410 íőnyi hallgatóság közül vallásra 
uézve 2744 volt r. katholikus, vagyis a hallgató-
ság 44 76 százaléka ; mindjárt uiána a zsidóság 
következik, 1972. vagyis 32.11 százalék ; refor-
mátus hallgató volt 624. vagjis 10.17 százalék ; 
ágostai hitv. 448, vagyis 7 30 százalék; görög 
keleti 197, vagyis 3.21 százalek, görög katholi-
kus 139, vagyis 2 26 százalék; unitárius .10, 
vagyis 0 17 százalék. Ha a számokat csoportosít-
juk. a kétféle katholikusok aránya 47.02 száza-
l ék ; a három protestáns felekezeté 17 64 százalék. 
Figyelemreméltó a felekezetek aránya az egyes 
karokon. A hittudományi kar csupán katholikusok 
részére áll fenn s igy itt nem vehető számba 
A jogi karon volt r. katholikus 45.15 százalék, 
zsidó 32.12 százalék, református 11.05 százalék, 
ágostai 6 01 százalék, görög keleti 2.95 százalék, 
görög katholikus 1.70 százalék, unitárius 0.17 
százalék. Az összes karok arányszámaihoz, képest 
megszaporodtak a romai katholikusok és re for 
uiátusok, fogytak az ágostaiak s a két görög fe-
lekezet. Az orvosi karon volt zsidó 48 77 száza 
lék, római katholikus 29 85 százalék, ágostai 
10 87 százalék, református 7 01 százalék, görög 
keleti 4.67 százalék, görög katholikus 2 20 szá 
zalék, unitárius egy sem. Fóltünó a zsidóság 
aránytalan megszaporodása, az ágostaiak arány* 
száma is nagyobbodott, valamint a görög keletieké 
is, ellenben a reformátusoké apadt. A bölcseleti 
karon a római katholikusok arányszáma teteme-
sen nőtt, 47.15 százalék, kevesebb arányú a zsi-
dók száma, bár szintén tetemes, 27.22 százalék, 
aránylag kevés a református 9.92 százalék, 
aránylag több az ágostai 9.56 százalék ; körül-
belül megtartotta általános arányát a két görög 
felekezet, a keleti 3.40 százalék, a katholikus 
2.47 százalék; unitárius 0.21 százalék volt. Vé-
gül igen érdekes annak megvilágítása, hogy az 
egyetemre jött különféle vallású ifjak milyen 
arányban oszlottak meg az egyes karok között. 
A 2748 római katolikusságból 65.90 százaléka 
iratkozott a jogi karra, 23.68 százaléka a bölcse-
letre, 7.88 százalék az orvosira, 2 55 százalék a 
hittudományira. Az 1972 főnyi zsidóságból 64.20 
százalék lett jogász, 19.06 százalék bölcselet hall-
gató, 16.73 orvosnövendék. A 624 főnyi refor-
mátusságból jogász lett 69.87 százalék, bölcselet 
hallgató 21.95 százalék, orvosnövendék 8.17 szá-
zalék A 448 főre rugó ágastaiak közül jogra 
iratkozott 52,90 százalék, bölcseletre 29.47 szá-
zalék, az orvosi karra 17.63 százalék. A 197 
görög keleti közül a jogi karra járt 58 88 szá-
zalék, a bölcseletire 23.85 százalék, az orvosira 
17 25 százalék A 139 görög katolikás közül 48 20 

százalék iratkozott jogásznak, 24.46 százalék a 
bölcseleti karra, 11.51 százalék orvosnövendék-
nek, 15 83 százalék a hittudományi karra. Az 
unitáriusok száma mindössze 10 volt, 7 jogász, 3 
bölcselet hallgató 

Protestáns szempontból örvendetes jelenség-
nek kell mondanunk azt, hogy a protestáns fele-
kezetek az országban elfoglalt számarányukhoz 
képest olyan tekintélyes százalékot képviselnek az 
egyetemi polgárság körében. Bizonysága ez an-
nak, hogy a magyar protestantizmus szelleméből 
ma sem hiányzik az a kulturális törekvés, mely 
a múltban fentartója volt s a mely századokon 
keresztül a .magyar tudományosság és előre hala-
dás elsőrangú tényezője gyanánt szerepelt (M Sz.) 

A pozsonyi Ág hitv. evang. theol. 
akadémia „Olvasó koré" 1903 évi október hó 
10 én délután 5 órakor, az akadémia diszterrné-
ben Rákócy emlékünnepet tan. melynek sorrendje 
a következő : 1 Rákócy imádsága. Énekli az aka-
démiai énekkar. 2. Ünnepi beszéd Mondja H ö r k 
József theol. akad. tanár, az „0 vasó kör" elnöke 
3. Szent hamvak. Irta és szavalja Á c h i m Géza 
theologus. 4. Rákócy kesergóje. Énekli az akadé-
miai énekkar. 5. A fejedelem gyermekkorából. 
Irta és felolvassa S z ű t s Gábor theologus. 6. 
Gábor diák Irta és szavalja W o l f József theo-
logus. 7. Rákócy, Bercsényi emlékezete. Énekli az 
akadémiai énekkar. 

Helyreigazítás. E lap 37-ik szamában a 
fenti cim alatt egy cikk jelent meg, a melyben 
B e n i c z k y Árpád a nógrádi egyházmegye 
felügyelője, az idei esperességi közgyűlésről irt 
tudósításomról azt állítja, hogy tendentiósus s a 
valóságnak meg nem felelő. 

Kár, hogy az esperességi felügyelő úr „Hely-
reigazítás -ár, mielőtt postára adatta, még egyszer 
el nem olvasta, mert ha ezt teszi, bizonyára el 
nem küldi, hisz az meg nem dönti, hanem — el-
tekintve az eltekintendőktől, — ép megerősíti ál-
lításaimat. 

De sorba megyek. 
Tudósításomban, e lap egyik számának ve-

zércikkére hivatkozva, a f. évi esperességi gyű-
lésről azt állítottam, hogy az nem is közgyűlés, 
hanem a kiválasztottak brillirozása volt. Ez állítá-
somat az esperességi fe.ügyelő úr, — bár kez-
detben megbotránkozni látszik felette — miután 
kiemeli az egyházmegyei lelkészi, tanitói, felügye-
lői kara között uralkodó benső, bizalmas collegiá-
lis viszonyt; miután kijelenti, hogy az esperességi 
elnökség, miként a múltban, a jövőben is fogja 
tudni megoltalmazni az egyházmegye tekintélyét ; 
miután kijelenti, hogy arra, nogy az összes egy-
házak bizalmából nyert hatalommal visszaélve, me-
rev, rideg, elzárkózott álláspontra helyezkedjenek, 
nem kaphatók, — a miről különben az én tudó-
sításomban szó sem volt, — egyszerűen megerő-



siti, a midónj felvetett kérdésére: „De kik hát 
azok a kiválasztottak, ak ik brillíroztak?8 azt adja 

.válaszul: „Azok a szakreferensek és előadók, a 
kik a fóesperes úr által reá bizott ügyeket oly 
lelkiismeretesen, szakavatottad, precíze referálták 
s t b / pedig ennél többet magam sem állítottam. 
Az pedig, a kitől elvouatott a szó, — mert hát, 
hogy igazoljam magam, kénytelen vagyok vele ki-
rukkolni, — szerény magam voltam, a kit, midőn 
R á k ó c z y felügyelő úr felszólalása után azt 
akartam indítványozni, hogy a kiadandó ú j ma-
gyar énekeskönyvet maga az egyházegyetem akár 
a közalap, akár pedig az államsegély felhasználá-
sával, a lehető legrövidebb arbau juttassa a nép 
közé, mert máskülönben venni nem fogja, a nt 
fóesperes úr egyszerűen leültetett. 

Hogy a kerületi közgyűlésre megbízó levél-
lel való kiküldetés egynéhány ember monopóliuma, 
az tény, a melyet letagadni neui lehet Ott vannak 
az esperességi jegyzőkönyvek, tessék azokat elol-
vasni Én pedig, habár nem is vall valami finom 
Ízlésre, még most is inkább pénzkérdésnek vagyok 
hajlandó deklarálni az egészet, mintsem, hogy az 
általam emiitett úri ember nyilatkozata alapján ki-
állítsam az esperességi papok 4/5 nek a szellemi 
szegénységi bizonyítványt Ebben az ügyben nem 
nekünk, hanem az elnökségnek kell a kezdemé-
nyezőnek lennie, nem mi, hanem az elnökség kan-
didál, tessék ne mindig ugyanazokat, hanem má-
sokat is kandidálni. Annál is inkább kötelessége 
volna ezt tennie az elnökségnek, mert tudhatja, 
hogy a hivatalos lisztával szemben, más liszta ke-
resztül nem vihető. M i h a 1 o v i c s nem két 
év előtt, hanem a tavalyi, Balassagyarmaton tartott 
közgyűlésen szólalt fel ez ügyben, az tehát, hogy 
a mult évi közgyűlésen egy hang sem emelkedett 
a régi usus ellen, nem áll. Ez idén nem volt ez 
ügyben felszólalás, de minek is. Az elnökség ál-
tal ajánlottak lisztája mutatja, hogy az intézők e 
tekintetben, a „nem engedünk" álláspontjára he-
lyezkedtek. 

Az úri osztályt meggyanúsítani szándékomban 
nem volt. Azt, hogy egyesek, hivatkozva ősi jo-
gokra, a k ö t e l e z ő egyházi adózásba bele-
törődni nem tudnak, mint szomorú tényt egysze-
rűen konstatáltam. Hogy ez igy van, ezt, ha az 
esperességi felügyelő úr kívánja, — az általa jel 
zett esetet nem is említem, — példákkal igazol-
hatom. Hogy az „úri osztály" és nem a világi 
elem kifejezését használtam, tettem ezt azért, mert 
a világi elemhez tartozónak én nemcsak az urat, 
hanem a parasztot is vélem, ha tehát a világi 
elem kifejezését használom, nem fejeztem volna 
ki vele azt, a mit kifejezni akartam. A ki pedig 
tudósításomat elolvassa, maga is meggyőződhetik 
arról, hogy én a felügyelői kart, a melynek buz-
góságáról, áldozatkészségéről nekem magamnak is 

volt alkalmam több ízben is meggyőződnöm, egyet-
len eery szóval sem sértettem meg. 

Hogy tudósításom tendentiósus, igaz. Hatá-
rozott célom volt, mikor írtam Hogy mi? A ki 
ismeri a viszonyokat s elolvasta, tudja De hogy 
a valóságnak meg nem felelő, hogy insiunátiót 
bárkivel szemben is elkövetni akartain, avagy el-
követtem volna, ezt tagadon s visszautasítom, 
Megírtam a dolgokat úgy, a hogy vannak, az ese-
ményeket úgy, a hogy történtek, bű.iöm egyedül 
az, hogy nem helyeseltem azt, a init helyeselni 
nem lehet. 

Most pedig, miután igazam tudatában, egész 
nyugodtan rábízom inagam az olvasó közönség 
ítéletére, csak egy megjegyzésem van. Az espe-
rességi felügyelő úr azt állítja rólam, hogy nincs 
valami nagyon finom érzésem Lehet, de egy „de-
mokra tádnál ez nem jő épen tekintetbe. De bár 
nincs is finom érzésem, fellűnt a „Helyreigazítás" 
borsos volta. Különben lehet, hogy ez is a finom 
érzés hiányára vall, de nem tehetek róla, mint 
„demokrata" nem vagyok hozzászokva az erósebb 
fűszerekhez. 

Surányban, 1903. szeptember hó. 
Ifj . S z l a n c s i k P á l , ev. lelkész.*) 

Mult számunkban e z ? c. alatt meg-
írtuk, hogy S c h m i d t Jenő pozsonyi ev lelkész, 
lapjának egyik Rákócy-ra vonatkozó közleményé-
vel mily felháborodást keltett a hazafias közönség 
körében, maga ellen. Most nevezett lelkész „Nyi-
l a t k o z a t o t közöl, melylyel tompítani igyekszik sér-
tő közleményének ólét. A nyilatkozat igy hangzik : 

„ N y i l a t k o z a t . Alulirott a ,Der Friedens-
bote" cimű lapnak 22. számában megjelent egyik 
cikkével tágabb körökre ható mély visszatetszést 
keltett személye ellen. Fölösleges mondanom, hogy 
távolrój sem lehetett szándékom ilyen hatást elő-
idézni, vagy éppen botrányt elkövetni. Kötelessé-
gemnek tartom ennélfogva tisztelt polgártársaim 
előtt ünnepiesen kijelenteni, hogy szívből sajnálom, 
hogy bántó kitételemmel sokak érzelmét megsér-
tetlam. A ki majdan tizennégy esztendő óta ki-
fejtett tevékenységemet figyelemmel kisérte, bizo 
nyára amúgy is biztosítva lesz arról, hogy sem-
mi sem esik távolabb tőlem, mint hazámat, a me-
lyen ép úgy, mint jelenlegi ellenfeleim, hó sze-
retettel csüngök, lealacsonyítani, vagy károsítani. 
Ószinte óhajom, hogy immár megint nyugodt meg-
fontolásnak, valamint a kölcsönös bizalomnak tér 
engedtessék, hogy mindnyájan, mint e drága hon 
fiai, közös szeretettel s munkával annak javára 
közreműködhessünk. Pozsony, 1903. szeptember 
29 én, S c h m i d t Károly Jenő, lelkész." 

A pozsonyi egyház szenátusa is foglalkozott 

*) E „Helyreigazitás"-t közöljük, nehogy részrehajlással 
vádoltassunk, de azt hisszük, hogy e sorokkal az ismert esz-
mecserére okot szolgáltatott kórdós tárgyalása befejezettnek 
tekinthető, mi legalább annak tekintjük? S z e x k . 



e z űgygyel és S z i k 1 a y Ottó ügyvéd indítvá-
nyára egyhangúlag elhatározta. hogy S c h m i d t 
viselkedését határozottan elitóíi. A szenátus hatá-
rozatát a konvent ölése elé vitték. Erre vonatko-
zólag itt adjuk a M Szónak rövid közleményét : 

„A pozsonyi evangelikus konventnek igen 
népes gyűlése lelkesen üdvözölte F ü r s t Jánost 
2 5 éves jubileuma alkalmából. Több szónok ki-
emelte F ü r s t érdemeit a hazafias szellem ápo-
lása ós a felekezeti béke megoldása körül. Azután 
jelentest tettek a Rákócy emléket gyalázó S c h -
m i d t K Jenó lelkésznek a szenátus által a mult 
héten tárgyalt lemondásáról, az iskolaszéki elnök-
ségről. A konvent zajos közbeszólásokkal tűnte-* 
tett a hazafiatlan pap ellen Egyébiránt külön ha-
tározatot nem hozott, hanem napirendre tért az 
eset fölött, illetve beérte S c h m i e d l ismert 
sajtónyilatkozatával és említett lemondásává)." Igy 
irja a Magyar Szó I 

KÜLFÖLD. 

A német katholikusok jubiláris nagy-
gyűlése. A német katholikusok ez idei, 50 ik óvi 
jubiláris nagygyűlésüket aug. 23—27. napjain 
Köln városában tartották. E nagyggyűlósek 50 éves 
lefolyásának történetét M a y lelkész irta meg 
„Geschichte der Generalversammlungen der Ka-
tholiken Deutschlands 1848—1902." c. művében. 

A kölni nagygyűlés fényét, lefolyását és im-
ponáló hatását tekintve fölülmúlja az eddigieket. 
A nyilvános közgyűlések számára 8000 embert 
magában foglaló ünnepi csarnokot emeltek, mig 
az első 3 zárt értekezlet, a választmányi ülések, 
s a nép , Ágoston-. Bonifác-. Windthorst-egyletek 
s a kath. kereskedők, munkások, tanitók és diákok 
egyletei a város különböző helyiségeiben ülésez-
tek. Emelte a nagygyűlés fényét az a körülmény, 
hogy azon a római szent kollégium, „a világ 
e legillumináltabb tanácsának" 2 biöoros tagja 
(F i s c h e r kölni és F e r r a r i milánói bibo-
ros érsek) és 5 püspök szólott a jubiláló néphez. 
Az ülés folyama alatt egy 22 számból álló ünnepi 
lapot adtak ki, s hogy a szemnek is jusson : mű 
vészi kiállitást is rendeztek. Külsőleg tehát a nagy-
gyűlés minden tekintetben megfelelt a jubilálok 
pápás várakozásainak. 

A nagygyűlés a munkás ós legényegyletek 
impozáns ünnepi körmenetével kezdődött, a mely-
beu közel 20,000-en vettek részt. A kölni érsek 
palotája erkélyéről fogadta a munkás csapatok 

jhódolatteljes üdvözleteit, kiket óva intett a „rom-
bolás gonosz ellenségeitől.44 A nagygyűlés üdvözlő 
részét 0 u s t o d i s jogi tanácsos nyitotta meg 
s „a kath. nagygyűléseken mindenkor tanúsított 
türelmesség arany jubileumáról• deklamált han-

gosan és ékesen. Köln városa prot. tópolgár-
mestere üdvözlő szavaiban „a sociális béke fej-
lesztésére" hivta föl a kath. nagygyűlés tagjait. 

4 zárt ós 4 nyilvános gyűlést tartottak. Az 
első zárt értekezletet ugyancsak 0 u s t o d i s 
nyitotta meg s azt hangoztatta, hogy a/, évenkint 
tartandó nagygyű'ések nem egyebek, mint „tájé-
kozások a kü/.delemben " (S lentebb mégis 
..mindenkor tanúsított türelmességről" beszélt.) 
Ma sem örülhetünk — úgymond — a békének. 
A kath polgárok szabadsága és jogegyenlősége 
ma sincs biztosítva. A jezsuitákkal s a nővérek-
kel úgy bánnak el, mint külföldi vagabundusok-
kal (sic I.) Tudományunkat a szellemi szolgaság-
gal vádolják. A sociális téren is nagyok a felada-
taink. Hazaszeretetben senki fölül nem múl ben-
nünket. (Találóan világította meg ez igaztalan 
farizeusi ömlengéseket a mi viszonyainkra alkal-
mazva Z s i l i n s z k y Endre arad békési egy-
házmegyei felügyelő közgyűlési megnyitójában 
ekképen : „Akkor, a mikor mi folytonos hátratételt 
szenvedünk, a mikor sarkalatos alaptörvényeink, 
vallásgyakorlatunkat, szabadságunkat biztosító tör-
vényeink lépten-nyomon sértetnek, a mikor az 
államnak valóságos mostoha gyermekei vagyunk, 
akkor azt kell hallanunk, hogy m i v a g y u n k ; 
a z ü l d ö z ő k , ós a nagy, a gazdag, a mil-
liókkal rendelkező, a kiváltságos közjogi helyzet-
ben levő k a t h . e g y h á z a z ü l d ö z ö t t , 
s mi vagyunk az elnyomók, ők az elnyomottak !" 
— Valóban „difficile est satyram non seribere !" 
Még megjegyezzük, hogy az üdvözlő gyűlés el-
nökül 0 e s t e r e r t választotta. Üdvözlő sür-
gönyt menesztett a pápához és a császárhoz s 
megismételtette a „római kérdés* megoldására 
vonatkozó s évről-évre ismétőldő protestáló reso-
lútióját. 

Az első nyilvános nagygyűlést 0 e s t e r e r 
nyitotta meg a szokásos pápás üdvözléssel A bí-
borosok jelenlétében az elhúnyt pápáról szólott, 
kinek minden jellemzést meghaladó egyénisége 
lumen-t de coelo terjesztett mindenfelé. ÜLódja 
valódi Pius Majd rátér az akad. ifjúságra, a saj-
tóra ós a tudományra „Történetet s ne történe-
tecskéket írjunk" — igy kiáltott föl nagy páthosz-
szal. Végül a jezsuiták visszatérését jósolja meg 
mielőbb. Az elnöki megnyitóra F i s c h e r bi-
boros-érsek áldás-osztagatással válaszolt. Utána 
R u m p f müncheni ügyvéd „A német kath. nagy-
gyűlésekről s a római kérdésről" ertekezett. Sze-
rinte e nagygyűlések folyton protestáltak 1970. 
szept 20. ellen, a hol a hatalom győzött a jog 
fölött, főleg 1871-ben Mainzban s 1888-ban Frei-
burgban. Az az ige, hogy „az én országom nem 
e világból való" érinti csupán a célt, nem pedig 
az eszközöket e cél elérésére, minek bizonyságáúl 
Bismarckra hivatkozott, a pápa teljes függetlensé-
gének megóvása tekintetében. A garantiális tör» 



•vény mit sem ér. Nem gyűlöljük Olaszországot s 
a hármas szövetséget sem zavarjuk, de annyit 
mondnatunk, hogy Olaszország benső ereje a pápa-
sággal való harmóniájától függ. 

A második zárt ülésen felolvasták a Fuldá-
ban Bonifác sírjánál összegyűlt bíborosoknak, ér 
sekeknek és püspököknek a nagygyűléshez intó 
zeit üdvözlő iratát, s megállapították a jubiláló 
íiagygyűiás főbb megoldandó kérdéseit az egyház 
teljes szabadságában, a szociális kérdés tanulmá-
nyozásában, a missziói törekvésekben, a szeretet-
művekben s a tudomány, sajtó, irodalom, keresz-
tyén művészet és népnevelés ápolásában és fej-
lesztésében. 

A második nyilvános naggyűlésen a pápa 
üdvözlő ós köszönő sürgönyválaszát olvasták fel 
s 4000 márka adományt felében a szegény kölni 
munkások között s az özvegy katholikusok között 
osztottak el. Ezzel kapcsolatban W u r m lelkész 
a misszióról értekezve azt hangoztatta, hogy a 
kath. fejenként 20, a protestánsok ellenben csak 
4 fillért adakoznak a misszióra. Ázsiában ma 12 
millió, Afrikában 25 ezer s Óceánia gyarmataiban 
16 ezer kath. hívőről gondoskodik a misszió. Az 
1888-ban alakult Afrika egyletnek 100000 évi bevé-
tele van. A Bonifác egylet tavaly 3 milló márkát 
gyűjtött (Megjegyezzük, Hogy az adatok helyes 
séget W a r n e k hallei tanár és ismert nevű kül 
missziói iró bírálhatná felül, ki annak idején 
ugyancsak redukálta M a r s h a 1 1 misszionárius 
és utána J a n s s e n nltramontán történetíró túl-
zó adataitI) Szászországban sok a baja a kath. 
bel missziónak a socialdemokratiával, az Evang. 
Bund-al s a Los von Kom mozgalmával Befeje 
zésül jelezte, hogy a Bonifác diákegylet missziói 
célokra 11000 márkát gyűjtött. Végül M a u s-
b a c h münsteri tanár „a keresztyén ós a modern 
művészetről értekezett, s egészen helyesen az igaz-
ság, a szépség ós erkölcsiség örök törvényeinek 
kultuszát vitatta. 

A 3 ik nyilvános ülésen L e a s i n g dort-
mundi újságíró „a kath sajtóról" tartott előadást 
Az első kath. újság „Augsb. Postzeitung" c. alatt 
1685-ben indult meg, azt követte 1798 a ,,Hildes-
heimsche Ztg.," 1815 ben a ,Rheinische Mercur" s 
1821 ben a „Westfälische Meicur." Ma 400 k a t h . 
ú j s á g v a n N é m e t o r s z á g b a n . Azt követóleg 
P o r s c h jogtanácsos „a katholicismus közéleti 
állásáról"4 értekeze't. Naggyűléseink — úgymond 
— elvileg kei ülik a felekezeti politikát s legelnek 
az egyházi tan zöld virányain. Csak 2 esetben 
tettek kivételt és pedig 1852. a felekezeti neccek 
(sic!) s 190c, Osnabrückben a Los von Rom 
mozgalmának Németországban való anyagi támo-
gatása alkalmával. 

Mi a szuum cuique elvénél fogva csak sza-
badsagot akarunk, a mi lehet bántó a protestan-

tismusra. A vallási katholicismus kifejezői az irgal-
mas nővérek (s itt párhuzamot vont a diakonissák 
közötti) s a politikainak a hatalmas és befolyá-
sos centrumpárt. (Közéleti helyzetét a katholicis 
musnak s annak káros hatását eléggé illusztrálja 
Spanyol, Olaszország ós Belgiúm I) Végre I) a !-
m a t i u s düsseldorfi dömés páter a Szeretet-
művekről értekezett és azt vitatta, hogy a „Chari-
tas" kizárólagos pápás „ingeiiium." (így még a 
fölkelő napot is lehetne izolálni I) 

A 4-ik nyilvános ülésen a német császár for-
más és szokásos sürgönyválaszát olvasták fel. 
Majd H e r 11 i n g báró, strassbnrgi tanár „a 
katholicizmusról és a tudományról" ertekezett A 
XJX. század kath. tudományosságában egy roman-
tikus, apologetikai és tisztán tudományos korsza-
kot különböztetett meg. Oly kath. tudósokra van 
szükségünk, kik egységes világnézetet hirdetnek, 
erősek az elvi kérdésekben s távol állanak a ké-
telyektől Gyengéink : a kath, tudósok izoláltsága, 
a fiatal tudósok bátortalansága s a dogmától való 
félelem, a mely pedig nem ismer ellentmondást 
hit ós tudás között. (Ezzel szembeu rámutatunk 
S c h e l l ós E h r h a r d reform, kath tudó-
sok esetére, a Likben a pápista megölte a tudóst 
s a dogma korrigálta a történetet I) Utána R u in-
n e r tanár „a népnevelés" ügyét fejtegette. 

Az elnök zárószava az egyetértést hangoz-
tatta. Ebben „nec terremus, nec timemus." Any-
nyit érünk, a mennyire érvényesülünk (az az nagy-
páthosszal deklamálunk I) F i s c h e r biboros 
megköszönte a gyűlés vezetését és panaszkodott a 
„népnek vallásos szétszakadozottságain," F e r r a r i 
biboros is „csodálattal" szólott a nagygyűlés lefo-
lyásáról és felkiáltott : »Germania docet, Germania 
docetl" S hogy a megindító látvány teljes legyenr 
átöleli és megcsókolja az óriási számú gyűlés lát-
tára német biboros társát. A „Nagy Isten, Téged 
dicsérünk* énekkel az 50. kath. nagygyűlés vé-
get ért. 

E nagygyűlés külsőleg imponáló lefolyását s 
a nagyhangú felszólalásokat tekintve önkénytelenül 
is egy t ü n t e t ő p o l i t i k a i t e s t ü l e t r e 
gondolunk, a melynek alapján igazat kell adnunk 
M a r t e il s e n püspök, a nagy dán ethikus ama 
kijelentésének, hogy a kath egyház, mint törvény 
egyház, tana ós szervezete értelmében a maga 
keresztyénségének igazsága felől külső biztosítékot 
szerez, de a külsőnek túlságos hangsúlyozásában 
mindinkább elveszti a keresztyénség lényegét és 
alapját tevő belső tartalmát. Ilyen benyomásokat 
keltett bennem a német katholikusok kölni jubilá-
ris nagygyűlése 1 

(Eperjes.) Dr. S z l á v i k M á t y á s . 
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IRODALOM. 

A Míigyar SZ6 a tiszta mag j i r szabad 
elvûsfg és a nemzeti eszme lapja, meljnek haza 
fias szelifinével a mostani súlyos válságban oly 
nagy és nemes hivatást teljesít, a mely kiemeli a 
többi lapok közül. Nap-nap után honszeretettől 
t s meggyőződés melegétől izzó cikkekben kél 
nen csak a nemzeti jogok védelmére úgy katonai, 
mint gavdasági térni, hanem kegjellenül ostorozza 
a neni/ei külső f's belső ellenségeit, a kik egyéni 
becsvág)ból vagy más érdekből akadályozzák a 
nemzeti jogok éi vényetülését s a nemzeti érdekek 
kielígiiteiését. Legutóbbi időién egy nagy törté-
iielwti sikere volt, melyet jó barát és ellenség 
egyaiánt elismer róla: akkor ugyanis, a mikor az 
egész parlament a bánnak leszeielt minden ered 
meny • nélkül, serkentő, feddő vészkiáltásaival újra 
talpra állított a a nemzeti küzdelmet. Ha lesz valami 
eredménye a felújított obstrukciónak — és bizto 
san lesz — a „Magyar Sző" nak is kell, hogy 

jusson az érdem borostyánjából. A mi más lapok 
tói a jelt n viszonyok közölt megkülönbözteti, ez 
többek között az, hogy folyton napirenden tartja 
a gazdasági önállóság kérdését s követeli, hogy a 
nemzeti követelmények mellé kenyeret is adjanak 
a súlyos gazdasági helyzetben sínylődő nemzetnek. 
Szinte nap'Dap után lerántja a leplet a nemzeti-
ségi üzelmekről és az lh48. XX t. c. végrehaj-
tását szorgalmazva máris nagy és szép eredmé-
nyeket ért el. Üa még megemlítjük, hogy a „Ma-
gyar Szó* mindig bátor, gyakran vakmerő szó-
szólója minden igaz ügynek, akár társadalmi, akár 
művészen, akár tudományos téren és gyors, pon-
tos, megbízható értesüléseivel a legnagyobb igé-
nyeket is kielégítheti, — elmondottuk mindazt, a 
mi e hazafias újság rövid jellemzésére elmondandó. 
A »Magyar Szó* előfizetési ára egy évre 28 kor., 
félévre 14 kor , negyedévre 7 kor., egy hónapra 
2 kor. 40 fillér. Egyes szám ára 8 fillér, vidéken 
10 fillér. Szerkesztőség és kiadóhivatal : Budapest, 
Andrássy-út 48. 

Pályázat. 
A v a s m e g y e i K u k m é r ág. h. ev . a n y a g y ü l e -

k e z e t e pá lyáza to t h i rdet egyik 

tanitói állomásra 
J a v a d a l o m készpénzben és t e r m é n y e k b e n , valamint 
f ö l d e k b e n 11C0 korona . Pá lyázha tnak ág. h. evang . 
va l lású o k l e v e l e s tani tók, í. évi o k t ó b e n h ó 9 -
i g . A kel lően felszerel t fo lyamodványok a je lzet t 
időben benyú j t andók a kukmér i ág. h. ev. lelkészi 

hivatalnál. 2—2 

Pályázat 
a bányakerületi ág. h. ev. püspöki INLIWITII ÁLLÁSRA. 

Ezen állásra minden ág, h. ev. felszentelt 
l e lkész pályázbatík. Az állást a legköze-
lebbi ker. g y ű l é s i g a püspök kinevezés 
útján löJli be, s a ker. közgyűlés a püs-
pök ajánlata alapján vég l eg megválasztja. 
A kineve2ett, i l letve a ker. közgyű lés ál 
tal v é g l e g megválasztott irodavezető tagja 
az egyetemes nyugdíj intézetnek, a bá-
nyakei iíleti s egé lyző intézetnek, és hivata-
lánál fogva a ker. közgyűlésnek. — Kö-
telessége a püspök utasításaihoz képest 
végezni a teendőket. - - Javadalma: évi 
2400 kor. e lő leges havi részletekben és 
600 kor. lakpénz e lőleges negyedév i rész-
letekben. A pályázni óhajtók kérvényei 
ket f. évi október ho 15-ig liozzám terjesz-
szék be 

S á r k á n y S á m u e l . 
2—2 bányakerületi püspök. 

P á l y á z a t 
a tá t raal ja i ág. hitv. evaug . e g y h á z m e g y é b e k e b e -
lezet t n a g y s z a l ó k i n éme ta jkú egyházban ö n k é n t e s 

l emondás folytán megürül t 

rendes lelkészi állásra. 
Ezen állással e g y b e k ö t ö t t tö rvényszer in t i lelkészi 
k ö t e l e s s é g e k mellet t köve tkező j avada lmazás bizto-
sít tatik : 1. T e r m é s z e t b e n való lakás, a hozzátartozó 
épü le t ek ós egy nagy ker t használat tal . 2. Készpénz-
ben é v e n k é n t 720, azaz hétszázhúsz korona. 3. 24, 
azaz huszonnégy pozs. mérő rozs, 8, azaz nyolc pozs. 
mérő á rpa és 14, azaz t ízennégy pozs. mérő zab. 
3. 17, azaz t izenhét öl tűzifa be fuvarozva . 4. 3, azaz 
három szekér széna be fuva rozva . 5 Lege l t e t é s i j og . 
6. 4, azaz négy of fer tor ium és stólai l leték körülbelől 
500, azaz ötszáz korona. 7. A megfe le lő congrua-
pótlék 1600 koronáig . A magva r nye lv mellet t a 
német nyelv i smere t e szükséges . — Je l en tkezés a 
képes í t é s t igazoló okmányokka l együ t t f o l y ó év i 
n o v e m b e r 15-ig az alul írot tnál . 

Kelt Nagy -Lomnicon, 1903. okt . 5-én. 

Székely Gyula , 
76. 3— l föesperes. 
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Pâlyà / i i i t 

a mezőb3Pény i L ker. (német-magyar) jegy-
házközségben megüresedett 

rendes lelkészi állásra 
Javadalom : L Lakás, a mely áll : 4 szoba, 
konyha, éléskamara, 2 pince, padlás, 2 
istálló, ól és házi kert szabid használatá-
ból. A. konyha és éléskamara kivételével 
az egyház tartozik az épületet kívül-belül 
tatarozni, festeni és meszelni. 2 Készpénz-
ben a 150 köböl 142.50 q. búza megváltási 
árában 1710 korona, a tűzifa, bor. só és 
faggyú megváltási áriban 207.34 korona, 
valamint a régi készpénz fizetés 112 ko-
rona, összesen 2029 33 korona, mely havi 
vagy negyedévi előleges részletekben az 
egyházi pénztárból fizettetik 3. 80 hold 
földnek szabad használata (jelenleg 3261 
koronáért van haszonbérbe adva,) mely 
után az adót az egyház fizeti. 4. Stólák : 
a) keresztelés és avatásért 40 fillér, b) es-
ketésért 2 korona és az offertorium, c) 
temetés prédikációval 2 korona, d) teme-
tés énekszóval 1 korona, e) három főün-
nep alkalmával az offertorium | a, í) az 
úrvacsorai offertorium megváltása fejébeu 
18 korona. — A lelkészválasztási szabály-
rendelet 15 §-ának megf'etelő pályázatok 
folyó évi okt 12-ig alulírott hivatalába kül-
dendők. 

Békéscsaba, 1903. szept. 28-án, 

3 - 3 
Csepregl G y ö r g y 

esperes . 

P á l y á z a t , 

A SárOS-zempléni egyházmegyébe kebele-
zett gírálti 

lelkészi állomásra 
a tiszakerületi lelkészválasztási szabály-
rendelet alapján pályázatot nyitok. Java-
dalom: a lakáson, melléképületeken és 
belsőségen kivül: készpénzben 472 kor , 
földbérletben 6 )J kor., öt bécsi öl tűzifa 
50 kor., terményekben 108 kir., toldtnun-
kaváltságképen 184 kor, offertorium és 
palástdijban 166 kor., kongruában 424 kor. 
Istentisztelet nyelve magyar és tót. A pá-
I y ázatok kellően felszerelv« az esperesi 
hivatalhoz küldendők október 31 ig. 

Lapos, u. p Raszlavicza (Sáros me-
gye, 1J03. szeptember hó 29-én. 

3 - 2 . 
H a l m i A l a d á r 

esperes helyettes , 

P á l y á z a t . 
A s zepes - f e lka i ág. hitv. ev. németajkú 

és a XIII. városi egyházmegyéhez tartozó hitköz-
ségben a 

l e l k é s z i á l l o m á s 
megüresedett . A lelkész rendes teendőin kivül a val-
lástant 4 — 6 heti órában a községi iskolában fogja 
előadni. Javadalma 1600 korona az egyházközségi 
pénztárból. Stóla körülbelől 4C0 korona, kénye lmes 
4 szobából álló lakás, konyha pincével ós kerttel. A 
kérvények az okmányokkal együtt az alólirott föes-
pereshez f. é. okt. 15-ig beterjesztendők. 

Szepes-Bélán , 1903. szept. 22. 

W é b e r S a m u Hl ii «mich K á l m á u 
fóesperes. egyházmegyei felügyelő. 

T .elmész és tanító nra^szlyss flgyelmétie. 
- \ j r -

Kaphatók nálam 

.ISKOLAI ANYAKÖNYVEK. ( 

ü l i I S K O L A I N A P L Ó K \ M L 
és 

M U L A S Z T Á S I N A P L Ó K , 
továbbá 

KEBESZTELÉSI, ESKETÉSI ÉS HALÁLOZÁSI 

A I Y A H A I Y I £ I i 

K I V O N A T O K 
s vállalkozom birmily nagy terjedelmű 

C~Q O o M Ü V E K o c o o 
JEGYZÖKÖNYVEK ós ISKOLAI KÖNYVEK, 

végre 

x R O V A T O S I V E K ^ 
elkészítésére. 

A megrendelt tárgyakat kívá-
natra bekötve szállítom. 1 

7ERES LAJOS Orosházán. 

i I 
Orosházán nyomatott Veres gyorssajtóján 


